
Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTKSPRAWDZIAN IImi¦ i nazwisko:Nr indeksu:Nr grupy:Uwaga! Sprawdzian jest testem wielokrotnego wyboru, gdzie wszystkie mo»liwe kombinacje odpowiedzis¡ dopuszczalne (tj. zarówno wszystkie odpowiedzi poprawne, cz¦±¢ odpowiedzi poprawna jak i brakodpowiedzi poprawnych). Poprawne odpowiedzi nale»y zaznaczy¢, z lewej strony kartki, symbolem �+�.Natomiast symbol �-� jak i brak symbolu przy odpowiedzi oznacza odpowied¹ niepoprawn¡. Pytaniejest uznane za poprawnie rozwi¡zane (tj. +1pkt) wtedy i tylko wtedy gdy wszystkie jego odpowiedzizaznaczone s¡ poprawnie. �yczymy powodzenia ...1. Niech A = ∅, B = {∅} oraz C = {∅, {∅} , 1, 2}, st¡d:(a) [�] |A ∩B| = 1,(b) [+] |B ∩ C| = 1,(c) [�] |(C \B) \A| = |(C ∪B) ∪A|.2. Niech Σ = {a} oraz X = {w ∈ Σ∗ : |w| ≤ 3}, wtedy:(a) [�] P (X) = {a, aa, aaa},(b) [+] |P (X)| = 16,(c) [+] Σ ∈ P (X).3. Które z poni»szych zda« jest prawdziwe:(a) [�] [2, 3] ∪N = N,(b) [�] (2, 3)⊕ N = N \ {2, 3},(c) [�] {2, 3} \ N = (2, 3)?4. Czy istniej¡ zbiory A, B oraz C takie, »e A ∩B 6= ∅, A ∩ C = ∅ i (A ∩B) \ C = ∅?(a) [�] Tak, dla dowolnych zbiorów A, B i C.(b) [�] Tak, dla pewnych zbiorów A, B i C.(c) [+] Nie.5. Niech A, B oraz C b¦d¡ zbiorami niepustymi, wtedy:(a) [+] A⊕B ⊕ C ⊂ A ∪B ∪ C,(b) [�] (A ∩B) ⊂ C′ ∪ (A ∩B),(c) [�] C′ \ (A ∪B) = ∅.6. Niech A = {1, 2, 3} oraz B = {x : x jest liczb¡ pierwsz¡}, wtedy:(a) [�] A×B = B ×A,(b) [+] |A×B| = |B ×A|,(c) [+] ({2, 3} × {2, 3}) ⊂ A×B.7. Niech At = {x ∈ N : t|x}, wtedy:(a) [+] je»eli T = {2, 3, 5}, to ⋂

t∈T

At = {x ∈ N : (2 · 3 · 5) |x},(b) [�] je»eli T = {2, 3, 5}, to ⋃

t∈T

At = {x ∈ N : (2 · 3 · 5) |x},(c) [+] je»eli T = {2, 3}, to ⋂

t∈T

At \
⋃
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At = ∅.1 Paweª Rembelski



Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK8. Niech At =
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0, 1

t

], wtedy:(a) [�] ∞
⋃

t=1

At = [0,∞),(b) [�] ∞
⋃

t=1

At = [0, 1),(c) [+] ∞
⋂

t=1

At = {0},9. Je»eli zdanie ¬p→ q jest faªszywe, to:(a) [+] zdanie ¬p← q jest prawdziwe,(b) [+] zdanie p ∨ ¬q jest prawdziwe,(c) [�] zdanie p↔ q jest faªszywe.10. Dla którego z poni»szych stwierdze« istnieje kontrprzykªad:(a) [+] je»eli a ∈ N i b ∈ Z, to a · |b| < c, gdzie c dowoln¡ liczb¡ naturaln¡,(b) [�] je»eli a ∈ N i b ∈ Z, to a · |b| ≥ c, gdzie c dowoln¡ liczb¡ caªkowit¡ ujemn¡,(c) [�] √x = z wtedy i tylko wtedy, gdy z ≥ 0, gdzie x, z ∈ R.11. Które z poni»szych stwierdze« jest tautologi¡ rachunku zda«:(a) [+] (p ∧ ¬p) ∨ (q ⊕ ¬q),(b) [+] ¬ (p ∧ ¬q)↔ ¬p ∨ q,(c) [�] (p→ q)↔ ((p ∧ ¬q)→ p)?12. Niech p↔ q oraz q → r i r b¦d¡ zbiorem przesªanek, wtedy:(a) [+] zbiór ten jest niesprzeczny,(b) [�] wnioskiem ze zbioru przesªanek jest stwierdzenie p ∧ q,(c) [�] wnioskiem ze zbioru przesªanek jest stwierdzenie r → p.13. Które z poni»szych wyra»e« jest prawdziwe:(a) [�] ∀x ∈ R∃y ∈ Q(x = y),(b) [+] ∀x ∈ Q∃y ∈ R(x = y),(c) [+] ∃x ∈ Z∀y ∈ N((x < y − 1) ∨ (x ≥ y − 1))?14. Zdanie ∀x∃y∀z (p (x, y, z)) jest równowa»ne zdaniu:(a) [�] ∃y∀x∀z (p (x, y, z)),(b) [+] ∀x∃y¬∃z (¬p (x, y, z)),(c) [+] ¬∃x∀y∃z (¬p (x, y, z)).15. Które z poni»szych wyra»e« jest tautologi¡ rachunku kwanty�katorów:(a) [�] ∀x∃y (p (x, y))→ ∃x∀y (p (x, y)),(b) [�] ∀x∃y (p (x, y))← ∃x∀y (p (x, y)),(c) [+] ∃x∃y∀z (p (x, y, z))→ ∀z∃x∃y (p (x, y, z))?16. Prowadz¡cy zaj¦cia ¢wiczeniowe z MAD jest:(a) lewor¦czny,(b) prawor¦czny,(c) nie wiem, ale je»eli jest lewor¦czny, to nie jest prawor¦czny.2 Paweª Rembelski


